

報獲悉中聯辦宣傳文 地政治、經濟、民生 等。座談由該校校長 齊忠森主持。

香港新聞

老師A:目前,內 地與香港都面臨着樓 價高的問題,請問十 郝鐵川博士 八大召開後,中央有

沒有具體的經濟措施去解決這個問題呢?

郝鐵川:市場經濟要求把市場作為配置社會經濟 資源的主要方式或基本手段,房屋作為一種社會經 濟資源,自然具有商品或投資品屬性,價格受供求 規律影響而或低或高地上下波動,完全抹殺市場這

價高到一定程度,必然使一部分人的基本住房需求 得不到滿足,令善良人士發出「安得廣廈千萬間, 大庇天下寒士俱歡顏」的強烈呼籲,要求政府運用 自己這隻「看得見的手」,採取一定的措施,滿足 在市場上買不起基本住房的人們的需求。因此世界 多數國家都把市場配置和政府保障作為調控房屋資 源的兩種手段,使買得起房的人到房屋市場上尋求 自己稱心如意的房屋,買不起房的人通過政府提供 的保障性住房找到棲身之所。

「新國五條」促保中下層住屋

參照國際社會的通常慣例,十八大報告提出「建 立市場配置和政府保障相結合住房制度,加強保障 性住房建設和管理,滿足困難家庭基本需求」。保障 性住房是專門針對中低收入家庭建設的具有社會保 障性質的特殊住房,目前包括廉租住房、公共租賃 住房、經濟適用住房和限價商品住房,這種類型的 住房不同於完全由市場形成價格的商品房。對城鎮

偏下收入住房困難家庭,實行公共租賃住房保障; 對中高收入家庭,實行租賃與購買商品房相結合的 制度。近日國務院公布的「新國五條」房地產市場 調控措施中,也明確提出要加快保障性安居工程規

各級監督 保政令下達地方

老師B:十八大後,我們在各報章中樂見中央推出 了很多很好的政策,但我們也得承認這些有用的政 策一旦落到地方政府就會變樣,反映中央在制度方 面仍然存在漏洞,導致中央的政策未能有效由上而 下落到實處。對此,您有什麼看法呢?

郝鐵川:您説的這一情況的確在一些地方存在, 這也是中央政府十分關切的問題。解決這個問題, 一是通過政府內部上下級的督促監督制度保證中央 政令的貫徹,二是通過發揮執政黨的民主集中制的 組織制度優勢保證中央政府的政令通行,三是通過 各級人大、政協對政府的監督機制使中央政令在地

方的不走樣,四是通過輿論監督促進中央政令的貫 徹。

保護舉報者 加強反貪腐

老師C:您剛才提到要讓人民監督政府,但我在香 港的電視報章上注意到,一些內地同胞透過互聯網 揭露官員貪腐問題後,遭到有關方面的打壓,這使 我們有話也不敢說。請問國家有什麼更好的對策揭 發這些不好的現象?

郝鐵川:您説的這一情況不能説沒有,但隨着內 地民主法治的不斷進步,人民反腐積極性的日益高 漲,特別是中央政府一以貫之、不斷加強的反腐力 度,現在打壓舉報者的事情愈來愈少,保護舉報者 的制度愈來愈嚴密。在資訊發達、貪官如同過街老 鼠人人喊打的情況下,打壓舉報者不得人心,只會 遭到更大的懲處。

我想順便指出的是,香港一些媒體秉持「負面更 是新聞、批評更是新聞、衝突更是新聞」的理念, 對內地保護舉報者、嚴懲貪官的舉措報道的不多, 對貪官打壓舉報者的新聞報道的不少。我十分尊重 媒體編輯自主原則,希望在報道內地有關問題時, 不但能客觀、真實,更能全面、公正,幫助香港同 胞更準確、全面地了解內地的真實情況。

怕遭白眼少求助 經濟住屋易遇困難

香港文匯報訊 (記者 曹晨) 現代社會婚姻關係趨 向自由開放,離婚率也高,本港2011年就有 19.597對夫婦離婚。一項調查訪問了934名女性 市民,發現有15.4%正在或曾經經歷離婚或分 居,而「出現第三者」則成為最主要的離婚原 因, 佔受訪離婚女性總數的64.6%。經歷離婚的 女性除因心理創傷感到無助外,更多是面臨經 濟、獨立管敎子女、住屋的困難,而且因擔心他 人異樣眼光,令她們少向社工求助。調查機構希 望女性能正視所遇到的困難,也建議有關服務機 構加強支援,鼓勵婦女積極克服逆境。

展開「婦女對分居及離婚看法」 調查,訪問934名18歲以上本港女性 市民。調查顯示,受訪者中有144人 正在或曾經經歷分居或離婚,佔總 體受訪者的15.4%。

婚變後最擔心管教子女

而受訪者認為引致其分居或離婚 的三大主要原因有「出現第三者」、 「欠缺溝通」以及「性格不合」。而 調查中受訪者認為在面對分居或離 婚時,最常遇到的擔心是「經濟困 難」及「獨立管教子女」,而相對於 其他受訪者較多擔心離婚後的住屋 更注重他人的眼光及閒言閒語對自 己造成的困擾。

離婚官司受壓 婦瘦10餘磅

Amy與丈夫結婚十餘年,但在 「七年之癢」時丈夫曾出軌,兩年前 婚姻再次出現第三者,丈夫也因此 脾氣暴躁,爭吵和家暴成為家常便 飯,最後Amy終於下定決心離婚。 Amy表示,一直都認為離婚是一件 羞於啟齒的事,「覺得自己學歷又 高,沒什麼不能搞掂。」在離婚訴 訟的過程中,她也遇到許多精神壓 力,瘦了10餘磅。後來接受社工幫

助之後,Amy漸漸從失婚陰影中走 出,她希望用自身經歷,勉勵其他 遭遇婚姻不幸的女性,望她們及早 尋求專業支援。

女青年會事工部督導主任蘇艷芳 表示,婦女面對婚姻逆境的情況並 不罕見,但許多時候婦女受到傳統 觀念影響,許多時候會選擇忍耐, 身心俱疲。蘇艷芳希望婦女在受到 困擾無法抉擇時,能正視困難、積 極尋求幫助,也建議提供相關服務 的機構,能在提供法律支援之餘, 加強情緒輔導,鼓勵婦女積極克服 婚姻逆境。



■接受社工幫助之後,Amy(左)漸漸從失婚陰 影中走出,她也用自身經歷,勉勵其他遭遇婚姻 不幸的女性,希望她們及早尋求專業支援。

香港文匯報記者曹晨 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)民建 聯婦女事務委員會趁「三八婦女節」臨 近,昨日聯同約30名婦女到政府總部請 要求政府回應婦女10大訴求,包括 盡快落實男士侍產假、增加育嬰及幼兒 託管服務、加強宣傳婦女健康教育、增 加女性厠格數目及爭取婦女平權等。

民建聯婦女事務委員會主席、立法 會議員葛珮帆指出,公務員隊伍於去 年已率先推行男士有薪侍產假,而勞 工及福利局早前表明將設立法定侍產 假條例草案提交立法會,要求政府盡 快落實男士有薪侍產假,讓男士可陪 伴太太分娩,共同分擔家庭責任,紓 緩產婦壓力。

籲增託兒服務免費體檢

根據社會福利署資料統計,目前全港 日間幼兒中心,包括育嬰園、嬰兒園及 幼兒中心的託兒服務名額有2,012個, 暫託幼兒服務名額只有383個;而6歲至 12歲的兒童託管,則由政府透過非政府 機構營辦,該類課餘託管中心只有142 滿足社會需求。葛珮帆要求當局增加育 嬰園、嬰兒園及幼兒託管服務,並視乎 各區情況相應增加託管名額,提供彈性

而乳癌已成為香港女性常見癌症疾病 的頭三位,2010年有3,014宗新增乳癌 現乳癌的重要性缺乏認知,忽略定期檢 查的習慣。該黨要求政府免費為婦女提 供乳癌檢查、注射子宮頸癌疫苗、免費 子宮頸細胞檢查,希望減低患病機會, 同時呼籲婦女關注身體健康和定期接受 檢查,加強透過不同途徑,如電子媒 體、報章、雜誌等鼓勵更多女性接受定 期檢查。

在港鐵發生的非禮案及偷拍裙底案近 年不斷增加,據調查所得,很多女性都 曾在港鐵內遇上非禮,但大部分並沒有 報警求助,啞忍的情況嚴重。葛珮帆要 求港鐵在繁忙時段增設女性專用車廂, 並在全線列車加裝閉路電視,保護女乘 客免受性騷擾。而香港目前女多男少, 加上生理上的差別,女士如廁時間較男 間,社區保姆服務更屬杯水車薪,難以 性長,而在各公共場所內,輪候洗手間



■民建聯婦女事務委員會昨日到政府總部請願,並提出十大訴求,要求政府改善 香港文匯報記者劉國權 攝

的情況屢見不鮮,她促請政府立法增加 女性廁格數目,改善男女廁格比例,提 升至1:2, 紓緩女性輪候之苦。

葛珮帆:兩性仍不平等

葛珮帆表示,香港女性地位日漸提 等。

高,但在家庭、職場及社會的地位、角 色、分工和發展空間仍然存在性別不平 等情況,在政治與經濟掌握的權力也較 少,並經常受到社會的壓力,故婦女平 權是很重要,民建聯會致力爭取兩性平

一生,但人死後卻一切都帶不走。中國人在傳統習 俗以至情感上,較難接受將遺體交至醫學院作教學 解剖,令本港的自願遺體捐贈數字持續偏低。港大 醫學院至今只收到約700名市民登記,學院表示, 近年遺體供應下降,學生人數因三三四學制上升, 未來兩年更面臨雙學年問題,憂慮遺體捐贈的數量 未能應付教學需求,影響教學質素。

「你可以在我遺體上錯千刀、萬刀,但我希望你 別在病人身上錯半刀」。66歲的鄧渭然去年簽署捐 贈承諾書,昨日首次進入港大醫學院解剖室觀看解 剖過程。「第一次見到,想像到自己離世後便躺在 這解剖桌上,這令我更堅決認為自己的抉擇是沒錯 的。」鄧渭然續説:「人死後只餘軀殼,與其埋在 黃土下,不如捐出遺體,讓醫科生研究、接受紮實 的訓練,日後貢獻社會。」

港大李嘉誠醫學院解剖學系將遺體視作老師,冠 以「大體老師」之名,讓「大體老師」教導學生認 識人體結構、醫學知識。現時,港大醫學院每年需 要最少20具遺體作教學用途1年,即平均每10名學 生使用1具遺體,較日本、歐美國家,3名至5名學 生共用1具遺體的比例高。惟現時自願捐贈數量匱 乏,只有約700人登記。

微創手術研究已停兩年

更令人關注的是三三四學制帶來的壓力,醫學院

港大曼損教學質素



■鄧渭然(右二)昨日首次進入港大醫學院解剖室 觀看解剖過程後,令他更堅決認為捐出遺體的抉擇 香港文匯報記者劉雅艷 攝

解剖學系副教授陳立基憂慮,學生人數因三三四學 制上升,未來兩年是雙學年,醫學院同時教授舊制 及新制的學生,屆時每年需要多一倍的遺體作教學 用途。在「大體老師」減少下,不少醫學研究亦受 阻礙,例如港大已停止微創手術研究兩年。

台灣慈濟大學經過近17年的推廣,至今已收到達 33,401人(佔全台灣人口0.14%)簽署願意捐贈遺 體。反觀港大醫學院在推廣遺體捐贈40年以來,卻 只有700人登記(佔全港0.01%),兩者相差14倍。 陳立基認為一切源於推廣不足,「我曾問一些朋友 是否願意捐出遺體,但原來他們只知有器官捐贈, 而不知有遺體捐贈」。故此,港大醫學院將每年3月 3日定為遺體捐贈日,取其三三不盡之意



■遺體被用作教授解剖學後,亦可能被製成人體標本。



■港大醫學院將3月3日定為遺體捐贈日,取其三三不盡之 意,宣揚跨越生命界限,延續知識傳播的精神。

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 三八婦女節」

發現,83.9%受

標

籤

10 制度,以致分別



聶曉輝 攝

高達78.5%及68.6%受訪者對經濟及家庭方面 感到不滿。此外,67.8%受訪者認為全職家 庭主婦被歧視或被標籤的情況嚴重,她們指 最常被標籤為「師奶」、「怪獸家長」、「麻 煩 | 及「斤斤計較 | 等。

逾八成為育兒棄工作

鑽石山荷里活廣場今年1月底訪問了428名 全職家庭主婦,當中分別有83.9%及71.5%受 **世** 前者表示基於照顧子女及負責家庭崗位而成 **一**人 為全職家庭主婦,亦有25.7%受訪者指是受 🖈 中國傳統觀念影響。調查發現,72.9%受訪 者每月家用在1萬元或以下;高達78.5%對經 濟狀況表示不滿意。

香港婦女中心協會總幹事廖珮珊指出,香 港傳統性別角色定型依然嚴重,其實不少女 士成為全職家庭主婦,並非純因個人意願。她又 稱,本港物價不斷上漲,基層家庭購買力愈來愈 低,不少受訪者都認為應增加生果金及落實全民退 休保障,甚至要重新投入就業市場,幫補家計。

黃錦星盼年內推綠色建築藍圖

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)現時香港建築 物用電量佔全港90%,政 府早前成立督導委員會 以推動綠色建築。環境 局局長黃錦星昨日透 露,委員會將於本月中 舉行持份者會議,與環 團、業界和學者等討 論,希望最快今年內推



■黃錦星表示,希望最快今 年內推出綠色建築藍圖。 香港文匯報記者羅繼盛 攝

出藍圖。而香港綠色建 築議會昨日啟動「香港3030」計劃,目標為全港建築 物在2005年基礎上,於2030年減少30%的耗電量。

黃錦星昨日出席「香港3030」啟動禮時表示,推動 綠色建築督導委員會將於本月15日舉行持份者會議, 與業界、環保團體、學者、關心綠色建築團體的專 家,商討如何在香港推動綠色建築。他希望可在今年 內或下年初推出有關藍圖。

黃錦星亦表示,為逐步淘汰鎢絲燈泡,將於一兩個 月內推出約章計劃,業界將於某段時間起不再引入效 益較低的舊式鎢絲燈泡,現時正與業界商討最後細 節。他形容政府與業界基本上有很好的共識,對推行 約章絕對感到樂觀。